

*Лаврентьев Максим Владимирович*

канд. юрид. наук, доцент

ЧУОО ВО «Саратовский медицинский университет РЕАВИЗ»

г. Саратов, Саратовская область

**ИСПРАВИТЕЛЬНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ  
ДЛЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРАВОНАРУШИТЕЛЕЙ «ДУАРЕС»  
ВО ФРАНЦИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В. – НАЧАЛЕ XX В.**

*Аннотация:* статья посвящена изучению специализированного учреждения – исправительно-воспитательного заведения для несовершеннолетних правонарушителей «Дуарес» во Франции. Рассказывается об устройстве колонии «Дуарес», содержании несовершеннолетних арестантов, их воспитании и обучении, поощрениях и взысканиях.

*Ключевые слова:* Франция, XIX век, XX век, несовершеннолетние правонарушители, «Дуарес», исправительная колония, пенитенциарная педагогика.

Рост преступности среди несовершеннолетних во Франции в первой половине XIX в. заставил задуматься властям об организации специализированных учреждений для содержания несовершеннолетних правонарушителей. Французские тюрьмы для этого явно не подходили из-за суровости содержания арестантов, поэтому правительство обратилось к широкой общественности с предложением организовать частные исправительно-воспитательные заведения для содержания малолетних нарушителей закона. В 20–30-х годах XIX в. во Франции начался процесс организации и открытия различных типов исправительно-воспитательных заведений. Позже часть частных исправительно-воспитательных учреждений были преобразованы в государственные.

Исправительно-воспитательное заведение «Дуарес» находилось на север от Парижа, примерно в 2,5 километра от города Галлион, расположенного приблизительно в 3-х км от станции Галлион-Аубею по железнодорожной линии Париж-Гавр, в 49-ти км от Парижа [2, с. 106].

Открыта колония была в 1862 г. Она находилась на наиболее возвышенной части небольшого плато, которое было образовано водоразделом рек Сены и Эры и с которого был хороший вид на окружающую местность.

При самом въезде в колонию, с правой и левой стороны аллеи, которая проходила сквозь всю колонию и которая вела к церкви учреждения, были расположены 8 (по 4 с каждой стороны) «хорошеньких домиков», занятых администрацией. «Каждый домик окружен садом, что делает их весьма привлекательными» [2, с. 106].

Дома, предназначенные для «питомцев» исправительно-воспитательного заведения «Дуарес», были расположены по этой же аллее в пространстве между домами служащих и церковью и представляют 4 длинных двухэтажных флигеля казарменного типа, вытянутых перпендикулярно главной аллее, по 2 с каждой ее стороны.

Здания эти были соединены между собой вдоль аллеи высокими каменными стенами, с рядами амбразур в них, выемки которых заделаны толстыми железными решетками. «С противоположных сторон флигеля соединяются между собой отчасти глухими стенами, отчасти служебными постройками и замыкают, таким образом, довольно значительные пространства, представляющие из себя 2 внутренних двора, расположенных по обеим сторонам аллеи. В свою очередь, правый из этих дворов, если встать лицом к церкви, во всю длину перегорожен каменной стеной» [2, с. 106].

На другой, левой стороне, аллеи, также имелось огороженное пространство, предназначенное для воспитанников младшего возраста. С правой стороны колонии, недалеко от главных ее зданий, находилась пекарня и в довольно значительном расстоянии от нее лазарет, «о бок с которым расположены свинарник и овчарня» [2, с. 107]. Вокруг колонии были разбросаны домики младших служащих, огород и фруктовый сад, обнесенный высокой каменной стеной, здание карцеров и различные службы и сараи. Вся колония была окружена лесом.

К.И. Ануфриев писал о том, что «если стать на главной аллее у входа в колонию лицом к церкви, то в первом длинном флигеле приюта, лежащем с правой

стороны, будут находиться: в первом этаже – управление учреждением, зал дневного пребывания питомцев, дежурная комната надзирателей, кухня, продуктовая кладовая; во втором этаже – спальни воспитанников, старшей группы и комната надзирателей. В следующем флигеле, расположенном в этой же стороны, в первом этаже находятся учебные классы, бельевая кладовка, пищевые и продуктовые склады; во втором этаже – спальни воспитанников средней группы и помещение надзирателей. С левой стороны от аллеи в первом флигеле внизу помещается целый ряд мастерских: колесная, кузнечная, слесарная, сапожная, жестяночная, столярная, затем идут – зал для музыкальных занятий, почетный зал и музей приюта; во втором этаже этого здания – дортуары для питомцев младшей группы, комната для надзирателей, гардероб и комната для свиданий питомцев с родителями. В последнем из этих длинных флигелей в первом этаже помещаются молочная, коровник, конюшня, сарай для сбруи, а во втором – склад корма для скота» [2, с. 107–108].

Исправительное заведение «Дуарес» было рассчитано на 380 мест, но в 1911 г. в ней находилось всего только 338 воспитанников. «Сюда принимаются мальчики-подростки в возрасте от 15-ти до 18-ти лет; оставаться в учреждении питомцы могут до 21-го года. Время пребывания в учреждении колеблется от 1-го до 4-х лет, средняя продолжительность его равняется 18-ти месяцам» [2, с. 109].

Воспитанники учреждения в подавляющей массе своей совершили мелкие преступления: «75% из них воришки, а 25% скверные в нравственном отношении подростки, из которых очень много сутенеров; в этом среде, впрочем, всегда можно найти также и серьезных преступников, попадают даже убийцы» [2, с. 110].

Совершенно особняком находилось отделение для трудноисправимых воспитанников колонии «Дуарес». Это была и по виду, и по устройству небольшая тюрьма. «Здание имеет 32 камеры, расположенные в два этажа по обе стороны коридора; кроме того, помещение для надзирателей, 2–3 карцер. Здание обнесено

высокой каменной стеной и устроены одиночные загородки для гуляния. Директор колонии, показывая это отделение, сообщил, что деньгами на него было израсходовано всего лишь 4 000 франков и все решительно, начиная с кирпичей и кончая мебелью, сделано руками воспитанников» [4, с. 47].

Известный французский исследователь Г. Жоли в своей статье «Методы исправительного воспитания в различных странах Европы» приводил сравнительный анализ двух исправительно-воспитательных заведений – французского «Дуарес» и германского «Зонненберг». Он писал, что в «Дуарес» стоимость земли, построек и приспособлений оценена Министерством Внутренних Дел в 1 650 000 франков, сверх того, колония приобрела 112 гектаров земли, уплатив за них 200 000 франков. Общая сумма расходов по устройству недалеко от 2 000 000 франков» [3, с. 114].

А по германской колонии «Зонненберг» расходы были в десять раз меньше, но и количество воспитанников в «Дуарес» могло достигать до 500 человек (в реальности всегда было меньше), а в «Зоннеберге» – 50 воспитанников.

Жоли задавал себе вопрос, что лучше «...один такой дом, как «Дуарес», или десять таких домов, как «Зоннеберг», к тому же рассеянных по десяти департаментам?» [3, с. 114]. В качестве вывода говорилось также о том, что «...десять таких заведений, как «Зоннеберг», стоили бы, включая сюда скор, на 200 – 300 тысяч франков дешевле, чем стоит колония «Дуарес» и воспитывали бы, с несравненно меньшими затруднениями, одинаковое число детей» [3, с. 114].

Кроме того, Жоли писал о том, что «...касается до ежегодных расходов, я продолжаю думать, что небольшие заведения гораздо более привлекают пожертвований, а равно пособий от общин, чем большая казарма, заботу о которой, равно как и расходы, каждый охотно предоставляет государству. В том можно убедиться, сравнив, за один и тот же год (1888-й), бюджет двух заведений, о которых я только что упоминал: доход «Зонненберга» равнялся 43 551 франков, из коих 12 016 франков составляла выручка от ремесленных и сельскохозяйственных работ, 16 909 франков получено по духовным завещаниям и добровольным подпискам, 6 250 франков – от родителей питомцев, 6 976 франков – от общин и

1400 франков от казны. Расходы достигали 35 314 франков, и таким образом, остаток дохода составлял 10 237 франков «Дуарес», со своей стороны, занесли на приход 318 061 франков, из коих 241 912 франков – из средства казны, а 46 060 франков получены от произведений заведения, остальной же доход заключался в продуктах, полученных из других исправительных колоний. Приход и расход почти равны» [3, с. 114].

По утверждению А.Ф. Кистяковского, «средняя стоимость содержания в день каждого воспитанника в трех правительственных колониях, («де Сент Хиллари», «де Сент Бернард» и «Дуарес») равнялась в 1873 г. 96 сантимов, не считая экстраординарных расходов, или еще точнее, за вычетом суммы, поступившей в государственное казначейство за произведения, выработанные в сем заведении, равнялась 89 сантимов» [5, с. 52–53].

По мнению Альбицкого и Ширгена, среди важнейших «из ныне существующих публичных колоний для мальчиков» среди пенитенциарных колоний упоминалась «Дуарес» (департамент Эвр)» [1, с. 96]. Сообщалось также, что «в колонии «Дуарес» эксплуатация раздроблена; различные ее участки и уголья разобщены и часто отделены друг от друга большими расстояниями» [1, с. 93].

После парламентской комиссии 1873 года во Франции часть частных колоний для несовершеннолетних правонарушителей были закрыты и на их местах были образованы государственные учреждения. Причинами этого были, что «...дети не имели всего необходимого; пища была едва ли достаточна; гардероб плох; санитарная часть неудовлетворительна; наконец, школьное и религиозное обучение поставлены были также весьма дурно» [1, с. 96].

«Дуарес» как исправительно-воспитательное заведение для несовершеннолетних правонарушителей прошло длинный путь от частного заведения для спасения «юных арестантов» до государственной пенитенциарной колонии для трудновоспитуемых подростков. Но везде достигалась одна главная цель – исправление несовершеннолетних правонарушителей и возвращение их в общество законопослушными гражданами страны.

### ***Список литературы***

1. Альбицкий Е. Исправительно-воспитательные заведения для несовершеннолетних преступников и детей брошенных в связи с законодательством о принудительном воспитании / Е. Альбицкий, А. Ширген. – Саратов: Типография Губернского земства, 1893.
2. Ануфриев К.И. Воспитательно-исправительные заведения и учреждения трудовой помощи и принудительного труда в Западной Европе. (Германия, Бельгия, Англия, Франция и Швейцария) / К.И. Ануфриев. – Петроград: Городская типография, 1915.
3. Жоли Г. Методы исправительного воспитания в различных странах Европы / Г. Жоли // Тюремный вестник. – 1897. – №3.
4. Исправительное воспитание несовершеннолетних в Западной Европе и Америке. – СПб., 1911.
5. Кистяковский А.Ф. Молодые преступники и учреждения для их исправления, с обзором русских учреждений / А.Ф. Кистяковский. – Киев, 1878.